
 
                CÂMARA DOS DEPUTADOS
                Liderança do Partido Socialismo e Liberdade
                Assessoria Técnica

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº ____ 2020

(Da Bancada do PSOL)

Requer  ao  Ministro  de  Estado  da  Justiça  e
Segurança  Pública,  SR.  ANDRÉ MENDONÇA,
informações  relativas  à  abertura  de  escritório
nos Estados Unidos da América voltado para a
compra de equipamentos de segurança pública,
armas,  munições,  uniformes  e  veículos  de
transporte.

Senhor Presidente,

Com fundamento no art. 50, §2º da Constituição Federal, combinado com os

arts. 115 e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, requeremos que, ouvida a

Mesa, seja encaminhado ao Senhor Ministro de Estado da Justiça e Segurança Pública,  Sr.

André Mendonça,  informações  relativas  à  abertura  de escritório  nos  Estados Unidos da

América voltado para a compra de equipamentos de segurança pública, armas, munições,

uniformes e veículos de transporte. Assim, apresentamos os seguintes questionamentos:

1. Segundo reportagem1 do jornal O Globo, o Ministério da Justiça e Segurança Pública

irá  abrir  um escritório  em Washington  voltado  para  compra  de  equipamentos  de

segurança  pública,  armas,  munições,  uniformes  e  veículos  de  transporte.  Solicito

acesso ao processo que culminou na elaboração da portaria que viabilizará a abertura

do escritório supracitado.  O pedido abrange a íntegra do(s) processo(s) formalmente

constituído(s)  nesta  Pasta  para  tratar  do tema,  incluindo notas  técnicas,  pareceres,

memorandos, atas de reuniões, possíveis manifestações de outros órgãos e ministérios

que  opinaram  sobre  o  tema  e  demais  documentos  relacionados  à  elaboração  da

1 Disponível em: https://blogs.oglobo.globo.com/bela-megale/post/governo-bolsonaro-vai-montar-
base-nos-eua-para-comprar-armas-municoes-e-equipamentos-de-seguranca.html. Acesso em 27 de 
agosto de 2020. *C
D2
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referida Portaria. Também solicito as minutas com versões preliminares da proposta

até a redação final.

2. De acordo com o Jornal, o plano inicial do MJSP é conduzir um projeto piloto em que

os  integrantes  designados  pelo  governo  irão  para  os  Estados  Unidos  da  América

(EUA)  em uma missão  temporária.  Diferentemente  da  Comissão  Aeronáutica  em

Washington que foi criada em 1945 e da Comissão Naval Brasileira na Europa, com

sede em Londres desde 1971, ambas funcionando até hoje, o plano do MJSP é criar

um lócus institucional temporário. 

a. Como se deu a escolha de um escritório temporário nos EUA? Foi considerada

a abertura do referido escritório em território europeu?

b. O Itamaraty foi consultado neste processo? 

c. O Ministério da Defesa foi consultado nesse processo?

d. O governo norte americano foi consultado nesse processo? 

e. Os  pedidos  anteriores  abrangem  a  íntegra  do(s)  processo(s)  formalmente

constituído(s)  nesta  Pasta  para  tratar  do  tema,  incluindo  notas  técnicas,

pareceres,  memorandos,  atas  de  reuniões  e  manifestações  das  instituições

supracitadas relacionados à elaboração da referida Portaria.

3. O Presidente da República, Jair Bolsonaro, ou qualquer um de seus filhos ou aliados,

incluindo ministro(s), parlamentar(es) ou agente(s) público(s), pressionou, orientou,

recomendou, aconselhou ou advertiu, direta ou indiretamente, qualquer agente público

a  respeito  da  criação  do  referido  escritório?  Anexar  à  resposta  os  despachos  e

comunicações referentes à solicitação. O pedido abrange a íntegra do(s) processo(s)

formalmente constituído(s) nesta Pasta para tratar do tema, incluindo notas técnicas,

pareceres, memorandos, atas de reuniões, possíveis manifestações de outros órgãos e

ministérios que opinaram sobre o tema e demais documentos relacionados à presente

solicitação.

4. O Ministério da Justiça e da Segurança Pública organizou, recepcionou ou facilitou

reunião com representantes ou lobistas da indústria de equipamentos de segurança

*C
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pública, armas, munições, uniformes e/ou veículos de transporte estrangeiros? Houve

pressão,  orientação,  recomendação,  conselho ou advertência,  direta  ou indireta,  de

qualquer  representante  ou  lobista  dessas  indústrias  para  a  abertura  do  escritório

supracitado no exterior?

5. A matéria ainda destaca que a Pasta cogitou ter um escritório fixo nos EUA e chegou

a colocar uma portaria no papel com esse formato, mas o Ministro André Mendonça

teria optado por fazer um teste antes de criar uma estrutura definitiva. Quais foram as

razões que embasaram a decisão do Ministro a optar pela criação de uma estrutura

temporária? O pedido abrange a íntegra do(s) processo(s) formalmente constituído(s)

nesta Pasta para tratar do tema, incluindo notas técnicas, pareceres, memorandos, atas

de reuniões e manifestações de outros ministérios.

6. Entre os principais argumentos a favor do escritório está a possibilidade de maior

oferta de produtos e economia de dinheiro público, ao eliminar intermediários que

vendem esses equipamentos para o Brasil. A reportagem destaca que esta seria uma

demanda antiga da Polícia Federal, que acredita que pode ter uma economia de mais

de 40% em relação às aquisições feitas hoje no Brasil. 

a. Favor enviar os estudos que demonstram tal economia. O pedido abrange a

íntegra do(s) processo(s) formalmente constituído(s) nesta Pasta para tratar do

tema,  incluindo  notas  técnicas,  pareceres,  memorandos,  atas  de  reuniões  e

manifestações de outros ministérios.

b. Como  ocorre  a  compra  de  equipamentos  de  segurança  pública,  armas,

munições, uniformes e veículos de transporte atualmente pela Polícia Federal

no exterior? Qual(s) ato(s) normativo(s) dispõe sobre tais operações?

7. De acordo com o Jornal, o escritório temporário contará com representantes da Polícia

Federal (PF), do MJSP e também de Polícia Rodoviária Federal (PRF), outra parceira

no projeto.  Existe alguma previsão de estabelecimento de percentuais mínimos de

conteúdo  local  para  a  aquisição  de  equipamentos  de  segurança  pública,  armas,

munições,  uniformes  e  veículos  de  transporte  por  parte  do  Ministério,  assim

estimulando o desenvolvimento da indústria nacional de defesa? *C
D2
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8. Por fim, a reportagem afirma que além de comprar materiais de segurança para esses

órgãos,  o ministério  fará aquisições para forças policiais  dos estados.  O escritório

também vai prospectar cursos de capacitação no exterior para brasileiros, com foco na

área de segurança.

a. Como se deu no atual governo a capacitação, no exterior, para brasileiros com

foco na segurança pública? Favor informar sobre todos os cursos que foram

oferecidos entre 1 de janeiro de 2019 e a atual data. O pedido abrange o (i)

número  de  servidores  contemplados;  (ii)  informação  sobre  a  carreira  de

origem  dos  servidores  contemplados;  (ii)  informações  sobre  o  órgão  que

recebeu os servidores; (iii) custo; e (iv) duração. 

b. Como se deu o diálogo com as unidades da federação sobre a aquisição de

equipamentos de segurança pública, armas, munições, uniformes e veículos de

transporte para as forças policiais dos estados? 

c. O escritório  vislumbra  a  possibilidade  de  prospectar  cursos  de  capacitação

para estrangeiros no Brasil?

d. Os  pedidos  anteriores  abrangem  a  íntegra  do(s)  processo(s)  formalmente

constituído(s)  nesta  Pasta  para  tratar  do  tema,  incluindo  notas  técnicas,

pareceres,  memorandos,  atas  de  reuniões  e  manifestações  das  instituições

supracitadas relacionados à elaboração da referida Portaria.

JUSTIFICAÇÃO

Segundo reportagem2 do jornal O Globo, o Ministério da Justiça e Segurança Pública

(MJSP) irá  abrir  um escritório em Washington voltado para compra de equipamentos  de

segurança pública, armas, munições, uniformes e veículos de transporte. 

De acordo com o Jornal, o plano inicial do MJSP é tocar um projeto piloto em que os

integrantes designados pelo governo irão para os Estados Unidos da América (EUA) em uma

2 Disponível em: https://blogs.oglobo.globo.com/bela-megale/post/governo-bolsonaro-vai-montar-
base-nos-eua-para-comprar-armas-municoes-e-equipamentos-de-seguranca.html. Acesso em 27 de 
agosto de 2020. *C
D2
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missão temporária. A portaria que viabilizaria o escritório está em trâmite final. O escritório

temporário contará com representantes da Polícia Federal (PF), do MJSP e também de Polícia

Rodoviária Federal (PRF), outra parceira no projeto.

Desde que assumiu a Presidência da República, o Presidente Jair Bolsonaro editou

inúmeros decretos  que tratam do porte  e  da posse de armas e  produtos  controlados pelo

Exército.  Esse apetite  pela  pauta armamentista  é  materializado pela  constante  atuação de

lobistas da indústria da defesa em diversos órgãos oficiais  na Esplanada dos Ministérios.

Diante  do  crescente  volume  de  armas,  munições  e  demais  produtos  controlados

comercializados no país, a Bancada do PSOL considera essencial que a população brasileira

compreenda como a atuação desses profissionais se reflete nos atos normativos apresentados

pelo  Governo,  afinal,  estamos tratando de uma pauta que  afeta  a  todas  e  todos:  a  nossa

segurança. 

É neste contexto que apresentamos o presente requerimento de informações. Assim

solicitamos o apoio para que possamos compreender os reais efeitos dessa expansão, até o

momento desconhecida, sobre equipamentos que devem ter os mais altos padrões de controle

em suas respectivas comercializações.

Sala das Sessões,     de agosto de 2020

Sâmia Bomfim
Líder do PSOL

Áurea Carolina
PSOL/MG

Edmilson Rodrigues
PSOL/PA 

David Miranda
PSOL/RJ

Fernanda Melchionna
PSOL/RS
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Glauber Braga
PSOL/RJ 

Ivan Valente
PSOL/SP

Luiza Erundina
PSOL/SP 

Marcelo Freixo
PSOL/RJ 

Talíria Petrone
PSOL/RJ 
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Requerimento de Informação
(Do Sr. Sâmia Bomfim)

 

 

Requer ao Ministro de Estado da

Justiça e Segurança Pública, SR. ANDRÉ

MENDONÇA, informações relativas à

abertura de escritório nos Estados Unidos

da América voltado para a compra de

equipamentos de segurança pública,

armas, munições, uniformes e veículos de

transporte.

 

 

Assinaram eletronicamente o documento CD205607561800, nesta ordem:

 

 1  Dep. Sâmia Bomfim (PSOL/SP) *-(p_6337)

 2  Dep. Marcelo Freixo (PSOL/RJ)

 3  Dep. Luiza Erundina (PSOL/SP)

 4  Dep. Ivan Valente (PSOL/SP)

 5  Dep. David Miranda (PSOL/RJ)

 6  Dep. Edmilson Rodrigues (PSOL/PA)

 7  Dep. Fernanda Melchionna (PSOL/RS)

 8  Dep. Áurea Carolina (PSOL/MG)

 9  Dep. Glauber Braga (PSOL/RJ)

* Chancela eletrônica do(a) deputado(a), nos termos de delegação regulamentada no Ato da mesa n. 25 de 2015.

CÂMARA DOS DEPUTADOS
Infoleg - Autenticador
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